

ОТЗЫВ

научного руководителя

**на диссертацию Калининой Ольги Владимировны на тему
«Православная традиция в культуре русских и сето (сету) Печорского
района Псковской области во второй половине XX – начале XXI в.»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности – 5.6.4. Этнология, антропология и этнография**

Диссертация О.В. Калининой представляет собой значительный вклад в теоретическое осмысление этноконфессиональной проблематики. Это и комплексное исследование локальной группы русских и сето (сету) Печорского района Псковской области с середины XX в. по второе десятилетие нынешнего столетия. Это и глубокий, нюансированный и хорошо структурированный анализ самого механизма сохранения и передачи православной традиции в сообществе, где эта традиция не прерывалась. Это и выявление специфики поддержания традиции в пограничном регионе с неоднородным этническим составом. Диссертация О.В. Калининой научно значимая и обладает явными признаками новизны. А на фоне усиления роли религии в современных общественно-политических процессах в России и в мире и возрастания значимости конфессионального фактора в структуре коллективных культурных идентичностей работа О.В. Калининой представляется очень актуальной.

Источниковая база исследования весьма многообразна и включает опубликованные источники мемуарного жанра, архивные документы – из фондов нескольких архивов, а также огромный пласт собственного полевого материала. Представленная диссертация – плод долгого и кропотливого труда ее автора. Полевые материалы собирались О.В. Калининой на протяжении более десяти лет. Это и включенное наблюдение, и подробные интервью, и блиц-опросы. Сведения фиксировались в дневниках, фото- и

аудиозаписях. Ценно, что О.В. Калинина привлекала и полевые материалы, собранные другими исследователями ранее, что позволило ей сопоставить свои данные с данными предшественников по целому ряду вопросов.

Историографический анализ также проведен на высоком уровне. Были тщательно проработаны труды этнологов, историков, религиоведов, богословов. О.В. Калинина освоила эстонский язык и изучила многочисленные работы эстонских авторов, что было совершенно необходимо для глубокого постижения ситуации в Печорском крае – пограничном регионе, государственная принадлежность которого неоднократно менялась.

Методология исследования О.В. Калининой базируется на глубоком знании отечественной и зарубежной историографии и ее осмыслении применительно к теме диссертации.

Структура диссертации продуманная и логичная. Выводы взвешенные и аргументированные.

В ходе работы над диссертацией О.В. Калинина проявила себя как зрелый, добросовестный и самостоятельный исследователь. Вместе с тем она всегда прислушивалась к советам и предложениям научного руководителя. Работать с О.В. Калининой было приятно и интересно.

На мой взгляд, диссертация О.В. Калининой – это оригинальный и серьезный научный труд, заслуживающий высокой оценки. Диссертация О.В. Калининой может быть представлена к защите по специальности – 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Научный руководитель,
д.и.н., заведующий кафедрой этнологии
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

О.Е. Казьмина

05.06.2025 г.